



# 新征程 新使命 新目标 新任务

## ——2019年拉萨市政协常委会工作综述

本报记者 鹿丽娟

2019年,在拉萨市委的坚强领导和自治区政协的精心指导下,拉萨市政协常委会紧紧围绕区市党委重要会议决策部署,聚焦拉萨市委市政府中心工作,坚持团结和民主两大主题,牢牢把握推动人民政协制度更加成熟、更加定型、发挥好专门协商机构作用的新方位新使命。

在过去的一年,拉萨市政协常委会把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴,把服务实现“两个一百年”奋斗目标作为工作主线,把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,充分发挥人民政协职能作用,交出了“政协答卷”,为拉萨市改革发展稳定贡献了智慧和力量。

### 强化思想政治建设——

#### 夯实共同思想政治基础

过去的一年,拉萨市政协常委会始终把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽各项工作的总纲,不断凝聚思想共识,夯实共同思想政治基础,着力

强化理论武装,增强政治定力,确保党的领导落实到政协工作各方面和全过程。

组织召开党组理论中心组学习会9次、党组会议6次、主席会议5次,召开常委会1次、常委会4次,举办学习辅导讲座5次、委员培训班2期。通过学习,引导委员筑牢坚持中国共产党领导和中国特色社会主义的思想根基,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

按照中央、区市党委安排部署,以深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,强化做好新时代政协工作的时代性。期间,两级党组班子成员深入基层调研30余次,撰写调研报告16篇、提出对策建议61条、整改落实问题42个。

### 聚焦中心大局履职尽责——

#### 助推服务改革发展稳定

过去的一年,拉萨市政协常委会始终聚焦拉萨市委、市政府中心大局,在全局中思考、在大局下行动,通过精准选题、谋划协商

议题,加强调查研究、组织协商活动,助推服务拉萨市改革发展稳定。

拉萨市政协常委会聚焦中心工作专题议政,在十一届四次全委会上,委员们以高度的历史使命感和饱满的政治热情,提出意见建议42条;聚焦民生改善建言资政,全年共收集社情民意信息16条;聚焦重点任务全力推进,强化河(湖)长制督导检查;聚焦服务大局主动担当。

### 积极发挥协商机构作用——

#### 彰显社会主义民主独特优势

一年来,拉萨市政协常委会坚持人民政协性质定位,充分发挥社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构作用,深入推进协商制度化、规范化、程序化水平,把协商民主贯穿于履职尽责的全过程,充分体现了社会主义协商民主特点和优势。

十一届拉萨市政协四次会议以来,共收到提案127件,其中集体提案2件,立案100件,截至2019年10月31日,已全部办(复)完毕。其中,关于进一步优化民营企业营商环境的建议,拉萨市工商联从落实发展政策、优化营商环境、转变服务态度、加强政企沟通入手进行办理,发挥了其党委政府与企业间的桥梁纽带作用;关于加强食品外卖行业监管建议的提案,拉萨市市场监督管理局从准入资格和加大监管执法力度方面强化了监督管理。

发挥委员的主体作用——  
强化委员责任担当

政协委员是人民政协制度的参与者、实践者、推动者,充分发挥委员主体作用是做好新时代人民政协工作的应有之义和重要基础。

拉萨市政协积极发挥委员先锋模范作用,加强对党员委员教育管理,创造条件组织党员参加政协党组织活动。制定《关于进一步发挥党员委员先锋模范作用的意见》,研究推动党员委员联系党外委员工作,制定《党员委员联系党外委员意见》,101名党员委员联系147名党外委员,扎实开展谈心谈话、走访活动,主动收集党外委员意见建议,凝聚起团结共事的合力。

## 街谈巷议

2020年是全面建成小康社会、“十三五”规划收官之年,是实现第一个百年奋斗目标之年,是西藏同全国一道步入全面小康社会之年,也是拉萨市政协成立60周年。笔者认为,拉萨市政协应继续牢牢把握团结和民主两大主题开展工作。

拉萨市政协应继续强化思想政治引领,在凝聚思想共识中担当新使命。积极发挥专门协商机构作用,在服务中心大局中作出新贡献、坚持履职为民,在增进民生福祉中取得新成效、致力凝聚共识,在汇聚各方力量中展现新作为、注重练好内功,在强化自身建设中立树新形象。

应继续以改革创新精神推进履职能力建设,充分发挥协商民主重要渠道和专门协商机构的作用,动员组织政协各参加单位和广大政协委员,围绕拉萨市委、市政府中心工作,切实担负起把中央的决策部署和对政协工作要求落实下去、把各族各界群众为实现中华民族伟大复兴中国梦的智慧和力量凝聚起来的政治责任。

应继续坚持履职为民,在增进民生福祉中取得新成效。坚持以人民为中心,围绕关系全市各族人民群众根本福祉的重大问题确定协商议政选题,深入调查研究,努力拿出一批符合政策、反映民情、代表民意、有助决策的调研成果。要高度重视民生,着力提高民生类提案办理实效,协商建立政府领导领衔督办政协提案制度,提高提案办理质量,确保提案办理成果有效转化。要聚焦民生热点难点问题,强化社情民意信息“微调研”畅通反映渠道。要助推重大民生工程落地落实,推动党委、政府各项惠民政策的有效落实。围绕促进大学生就业、食品药品安全监管、基础教育现状、养老事业发展、乡村文化旅游发展、扶贫搬迁中存在的热点民生问题开展视察调研。重点围绕“数字化政务推广”“互联网+政务服务”建设、一网通办,让数据多跑腿,让群众少跑腿”开展调研,为提升政务服务精准化水平献计出力。

## 围绕团结民主献计出力

鹿丽娟

## 弘扬志愿精神

近日,共青团拉萨委员会组织65名青年志愿者参与“弘扬志愿精神·争做时代先锋”志愿服务,春运“暖冬行动”在西部客运站、北部客运站同时开展。志愿者活跃的身影成为繁忙的春运增添了一道亮丽风景线,为寒冷冬日出行的旅客送去爱心和温暖。

图为志愿者在西部客运站帮旅客搬运行李。  
本报记者 格桑伦珠 裴聪 摄



## 拉萨冬季旅游巡回促销活动圆满收官

本报拉萨讯(记者 央金)由拉萨市旅游发展局主办的2019年拉萨冬季旅游巡回促销活动——深圳站活动,于近日在深圳莲花山公园顺利举办,标志着拉萨冬季旅游巡回促销活动完美收官。

拉萨市旅游发展局结合实际,组织开展了“圣洁拉萨·健康之旅”2019年拉萨冬季旅游巡回促销活动,此次活动将西安、北京、苏州、深圳作为拉萨旅游重点客源地和中转地,通过落地推介促销活动和摄影图片展,为广大游客传递了拉萨旅游的新资讯、新动向和新产品,把拉萨特有的地理人文、民俗文化和自然生态景观全方位地展现给了各地市民,转变了关于“冬游拉萨”的认知误区。

## 拉萨市召开烟花爆竹零售培训

本报拉萨讯(记者 央金)根据《关于进一步加强“三大节日”期间烟花爆竹安全监管工作的通知》,为深入贯彻《烟花爆竹安全管理条例》及拉萨市人民政府第10号令等文件要求,规范烟花爆竹经营的安全条件和经营行为,近日,城关区安监局组织召开了烟花爆竹(短期)零售安全培训。

拉萨市应急管理局、拉萨市治安支队、城关区应急管理局等单位及城关区通过审核的27家零售店、拉萨市七县的应急局及烟花爆竹零售商参加培训。会议传达了学习了《西藏自治区安全

管理关于开展烟花爆竹经营安全专项治理的通知》等文件,并要求各烟花爆竹零售商认真贯彻落实各相关文件指示精神,以确保经营期间无生产安全事故的发生。

会议介绍了2020年烟花爆竹零售布点审核情况,宣读初步通过烟花爆竹零售布点的名单,明确指出凡在发证前零售店安全情况不再满足发证要求的一律取消其零售资格,以及在限售期间出现违法违规销售烟花爆竹情况的,城关区应急管理局将依据国家相关法律法规进行查处,吊销其《烟花爆竹(短期)零售经营许可证》,以维护我区烟花爆

## 让孩子不出社区就能学有所获

——城关区八廓社区开办百姓“578学堂”小记  
本报记者 央金

每年寒、暑假期间,最开心的就是孩子。孩子们放假后,不少家长却犯了难,特别是夫妻双方都在上班的家庭,因为工作需要,不能陪在孩子身边,将孩子单独放在家中又不放心,如何在假期照顾好孩子成了许多家庭最为头痛的难题。

为进一步丰富辖区群众的精神文化需求,不断提升社区组织活动场所利用率,使辖区少年儿童假期生活充实、有意义。近日,八廓街道八廓社区举办了百姓“578学堂”揭牌仪式,自此“578学堂”正式开课。该学堂由社区工作人员和志愿者组成,主要任务是对社区家中无人照看的孩子进行作业辅导,结合孩

子兴趣爱好开展游戏活动。“小朋友们好,欢迎大家来到我们的‘578学堂’……”在社区一楼的活动室内,一名年轻的女老师正带着孩子们学习字母,课堂气氛活跃。

“学堂的开办为我们解决了实际困难,不仅能替我们监管孩子,还能教给孩子很多新知识,我们总算能够安心上班了。”社区居民扎西高兴地说,“现在社区开办了学堂免费为孩子辅导功课,这对我们上班族来说真是一件大好事,孩子有人管了我们也能安心上班了,孩子的爷爷奶奶也可以休息一下。感谢社区为我们排忧解难,我要为社区点个赞。”扎西和妻子每天都

竹经营市场秩序。城关区应急管理局与拉萨市烟花爆竹协会签订《烟花爆竹目标责任书》,并为两家零售商代表颁发《烟花爆竹销售(零售)经营许可证》。

通过此次安全教育培训,使各烟花爆竹零售商进一步增强经营责任,提高安全经营基本素质,增长安全管理知识,强化安全意识。

此外,城关区应急管理局将对符合审查条件的27家烟花爆竹零售店颁发《烟花爆竹销售(零售)经营许可证》,销售期限从2020年1月15日至2月27日,期满后,将取消其经营资格,收回《烟花爆竹销售(零售)经营许可证》,要求剩余烟花爆竹由拉萨市烟花爆竹协会统一回收。



忙,下班也比较晚,因为平时无法照看孩子,所以孩子一直都生活在爷爷奶奶家里,老人年纪大了精力有限,他们也希望父母能够休息一下。

据八廓社区负责人介绍,社区在开展问卷调查时,发现辖区大部分居民群众的文化水平偏低,无法为孩子辅导功课,社会上开办的各类辅导班收取的费用都比较高,居民群众无力承担。为此,社区专门设立了长期辅导班,由社区志愿者担任辅导老师,每周二和周四下午5点半免费为孩子们辅导藏汉双语和英语。为了丰富文化活动形式,传承非物质文化遗产,社区还专门开办了“扎木念”兴趣班。八廓社区百姓“578学堂”启动后,社区的管理将更加规范有序,社区将严格按照常态化、长期性、制度性的要求持续做好此项工作。



## 县区之窗

### 当雄县 召开未就业大学生面对面座谈会

本报拉萨讯(记者 裴聪)为进一步转变大学生就业观念、提供正确的职业规划,近日,当雄县委组织310余名返乡大学生开展转变未就业大学生就业观念面对面座谈会。

座谈会现场,当雄县人社局和“双创”基地工作人员给参会大学生详细讲解了创业指导性知识,并由优秀创业青年代表结合自身创业经历和如何主动应对当前就业形势等方面进行了交流分享。大学生认真听取分享并踊跃发言,向前辈和工作人员请教创业相关问题和创业详细政策,通过交流分享,让当雄县大学生在新的就业形势下,转变就业观念、提高就业技能,为进一步树立明确的求职目标,科学、合理、灵活地规划自己的职业生涯,找寻适合自己发展的平台起到了良好的促进作用。

### 柳梧新区柳梧街道 开展“争做新时代新女性”宣传

本报拉萨讯(记者 裴聪)为进一步提升搬迁小区妇女的内在素质和生活品质,倡导健康、文明、积极的生活方式,引导昌乐苑妇女群众积极转变观念,争做理想信念坚定的新时代新女性,近日,柳梧新区柳梧街道在昌乐苑小区组织开展“争做新时代新女性”宣传活动。

在座的妇女群众纷纷表示,通过听讲座和现场咨询,很多平日遇到的法律及如何处理家庭矛盾等问题都找到了答案,尤其对疾病的预防以及健康生活有了深刻的认识,切实提高了自我关爱、自我保护的意识。宣讲活动引起了现场妇女同胞的共鸣,受到了欢迎与好评。通过此次宣传,进一步提高了大家对妇女儿童权益保障的法律意识,进一步增强着妇女的自我养生保健意识,共同营造了维护妇女儿童权益、男女平等和谐发展的良好氛围。



近日,墨竹工卡县文化执法大队联合相关部门,对县城网吧、酒吧、KTV等娱乐场所进行节前安全专项检查。  
本报记者 裴聪 摄